

番荔枝屬果樹 家族成員多

刺番荔枝 與 山刺番荔枝 傻傻分不清！

文、圖/ 陳筱鈞

番荔枝屬果樹 (*Annona* spp.) 家族有超過120個種類，臺灣地區較具規模化栽培的種類為番荔枝(釋迦)及鳳梨釋迦，主要種植於臺東地區，另中南部地區尚有少量種植山刺番荔枝。

刺番荔枝 (刺果番荔枝、紅毛榴槤)



山刺番荔枝 (山刺果、羅李亮果、南洋釋迦)



刺番荔枝(上)與山刺番荔枝(下)別名及果實性狀



刺番荔枝(下)與山刺番荔枝(上)種子外觀

近年，番荔枝屬果樹以「刺番荔枝」(*Annona muricata*)為新興栽培種類，但其名稱與「山刺番荔枝」(*Annona montana*)僅一字之差，容易引起農友混淆，因此本文介紹兩種果樹的別名及果實特性，並提供種子與種苗的簡易判別方法：

1. 別名及果實特性：
刺番荔枝及山刺番荔枝在臺灣有許多別名，果皮皆帶刺，但果型及果肉的顏色不同。刺番荔枝的別名為「刺果番荔枝」或「紅毛榴槤」，果實呈長圓錐形，果肉為白色；山刺番荔枝又名「山刺果」、「羅李亮果」或「南洋釋迦」，果實常做成冰品販售，果形為圓形，果肉則為黃色。

2. 種子及種苗：刺番荔枝與山刺番荔枝皆可直接以種子繁殖，後代變異不會太大，農友自行育苗時，可透過顏色及形狀辨識種子。刺番荔枝的種子較扁平，剛從果肉取出時為黑色，乾燥後呈咖啡色；山刺番荔枝的種子則形狀較圓，種皮呈黃色。使用種子實生苗繁殖時，兩者的種苗外觀十分相近，葉子都為深綠色且帶有蠟質光澤，不易分辨，可藉由葉子的氣味來分別，若葉片散發類似番石榴果實的香氣，那就是刺番荔枝；若葉片帶有刺激性氣味，則是山刺番荔枝。

刺番荔枝與山刺番荔枝的名稱相近，但具有不同的別名與果實特性，繁殖前，可觀察種子的外觀顏色與形狀，或聞聞種苗的葉片氣味，以確認需要的種類喔！



刺番荔枝(左)與山刺番荔枝(右)種苗外觀相近